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a ki
Csipkerózsika.

Volt egyszer egy királyleány, 
szebb volt a hajnalnál, üdébb a harmat­
nál, nemesebb a liliomnál, valódi földre 
szállott angyal volt, a kit mintha csak 
arra teremtett volna az Isten, hogy minta­
képe legyen itt lenn a szépnek és jónak. 
És ehhez a csodás szépséghez és jóság­
hoz hozzá tudott férkőzni a gonosz va­
rázslat s a gyönyörűséges királykisasszony 
elvarázsolva aludt hosszú, hosszú éveken 
keresztül, mig egyszer csak eljött érte az , 
a bizonyos daliás királyfi, a ki mindig < 
szét tudja robbantani a varázslatot — a j 
mesében.

így mesélték ezt nekünk hajdanában, 
a kedves emlékű családi tűzhely boldog 
fénye mellett, Csipkerózsika királykis­
asszonyról.

Magyar irodalom, szegény kis Csipke­
rózsika, mikor jön el a te szabaditó 
királyúrfid ?

Herczeg Ferencz, a Petőfi-társaság 
elnöke mutatta meg néhány találó szóval, 
hova sülyedt a modern irodalom, főleg 
a szinműirodalom.

Bájos ifjú leány volt irodalmunk a 
múlt század elején. Kissé szegletes, kissé 
merev mozdulataiban, mint az iskolás 
leányka, de bájosan állt neki a szegletes 
merevség, akár csak a piruló iskolás 
leánykának a kis ügyetlenség.

Kicsi szivét hazafias érzés dobogtatta. 
Magyar öltözék feszült hajlékony termetén.

A „TISZÁNTÚL“ TABCZAJA

Szent Norbert életéből-
Irta és a kath. szabad liczeum jan. 6-iki matinéján 

felolvasta:

Novotny S. Alfonz.

(Vége.)

1116—1118-ig élete folytonos vezeklés, 
elégtétel eddigi viselkedéséért. Egyházi be­
szédei mind híresebbekké lesznek s e téren 
kifejtett buzgósága apostolinak mondható.

Látja a bajokat, visszaéléseket, melyek az 
Egyház működését bénítják, eredeti rendelte­
tésétől eltérítik, a papságot vissza akarja tar­
tani a legkisebb kihágástól is, ostorozza mind­
azon kinövéseket, rendetlenségeket, melyek az 

I Sirolin
rA legkiválóbb tanárok és or- tüdőbetegségeknél, lélegzőszervek hurutos ba- 
vosoktol mint hathatos szer: o
jainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen labbadozóknál 
influenza után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszün. 
teti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— 
kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

Szava egyszerű volt, de magyaros, zeng- 
zetes, beszédje keresetlen, de tiszta. S a 
mi fő: öntudatlanul vagy öntudatosan, 
de elkerülte a szennyet s pirulva fordult 
el tőle. A magyar irók tudtak még pi­
rulni

És akkor egyszerre, váratlanul, min­
den átmenet nélkül az iskolához szokott 
leányka kilépett a legzajosabb világba.

Csoda-e, ha fejecskéje elkábult? Csoda-e, 
ha szivéből kihalt a régi ideál tiszta 
képe ?

Egyszerre olyan lángelmék támadtak 
a kis magyar nemzetben, mint Vörös­
marty, Petőfi, Arany, Jókai, Eötvös, Ma­
dách, Katona, a kiknek szárnyain egy­
szerre a nagy világ elé emelkedett a 
félénk leányka. Az összes nemzetek 
nyelvein magasztalták szépségét, üdeségét, 
fiatalságának meglepő erejét. Más iro­
dalom évszázadok lassú fejlődésével jut 
ahhoz a babérhoz, a melyet a hirtelen 
támadt magyar irodalom egyszerre tűzött 
homlokára. Sok volt 
homlok, megszédült 
alatt . . .

Azt hitte szegény 
magyar irodalom, hogy azok a nagyhangú 
dicséretek teszik az igazi dicsőséget s a 
hízelgő tapsolók minden szava mélységes 
igazság.

Megtanulta hát a tapsolók szokásait, 
nyelvét s mert azok már minden neme­
sen régen túl voltak, kedvükért elfelejtett 
ő is — pirulni.

Csipkerózsika igy jutott a gonosz va­
rázslat hatalmába.

a babér, gyenge a 
a dicsőség súlya

kis leány, az ifjú

egyházi férfiak körében lábra kaptak. Buzgalma 
nem ismer határt, magával ragadja hallgatóit, 
sokan szavaira megtérnek, megváltoztatják éle­
tüket. De elleneinek száma is nő, voltak so­
kan, kiknek a bátor férfiú buzgósága, szerény­
sége nem tetszett, akik nem akartak szakítani 
megszokott életükkel, annak irányával. Ezek 
természetesen azon voltak, hogy Norbertnek 
kellemetlenségeket szerezzenek, életét megke­
serítsék, tartózkodását a xanteni káptalanban 
lehetetlenné tegyék. Norbert pedig haladt to­
vább utján, a lelkében égő czél felé, mely 
minden ténykedését ihlette.

Igazán remete életet élt, egyszerűsége nem 
ismert határt, az isteni szolgálatban, az ige hir­
detésében továbbra is lángbuzgalmu maradt. 
Felkereste a szegényeket, ínségeseket, betege­
ket, gyógyított, tanított szóval, tettel, példával.

A siegburgi apátságot, majd a rolducit is 
szorgalmasan látogatta, lelke egészen felüdült
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Ma látjuk a bajt, de nem tudunk tőle 
szabadulni. Érezzük a fenyegető veszélyt, 
de gyengék vagyunk ahhoz, hogy meg­
előzzük. Tudjuk, hogy a káros mételyt a 
színházak és a férczregények terjesztik 
legjobban s a Vígszínház mellett fényes 
anyagi sikerrel karöltve járja a kufenzest 
a Magyar Színház, Bródy Sándor zseni 
és a Magyar Figarónak két konkurrense 
is akadt. Herczeg Ferencznek mindenki 
igazat ad, hogy az örökös házasságtörő 
drámák, regények, vígjátékok a magyar 
közönséget a párisi külvárosi csatornák 
levével hozzák összeköttetésbe, 
1000 felbuzdult hazafi 
megint csatornalevet 
helyett.

Hová vezetnek ez 
nehéz eltalálni. A magyar irodalom ad­
dig kaczérkodik a kaméliás hölgygyei, 
mig eléri a kaméliás hölgy sorsa: az 
elhervadás. Ez a hervadás azonban már 
nem liliomhullás, melyet harmattal köny- 
nyez az ég.

Ettől a sorstól megóvni irodalmun­
kat: nem lehet nemesebb feladatot kép­
zelni magyar iró számára. Herczeg Fe- 
rencz riadója ne veszszen a főváros 
romlott párájába, lomha, piszkos gőzébe. 
Harsanjon széjjel az egész országban, 
sorakoztassa a magyar irodalom 
nélküli leventéit egy csatasorba s 
lassa szél az egész közönség azt a 
hatalmat, mely a szépséges Csipkerózsi- 
kát rikácsoló, kifestett párisi kokottá 
akarja varázsolni.

Kis nemzet vagyunk, nem imponál-

de azért 
közül 1001 fog 
szomjazni tokaji

állapotok ? nem

lolt
osz-
rut

a jámbor szerzetesek társaságában. Ellenei pe­
dig nem nyugodtak, az apostoli férfiú páratlan 
sikerei, nagy népszerűsége nem engedték őket 
békén maradni. Különféle vádakkal illették a 
szent életű Norbertét, azon voltak, hogy jó 
hirét-nevét aláássák s e törekvéseikben any- 
nyira mentek, hogy Norbertét a praenestei bi- 
bornok-püspök előtt, ki 1118-ban Németország- 
dan időzött, mint a pápa követe, be is vádol­
ták. Norbert nemes egyszerűséggel az igazság 
ellenállhatatlan erejével védekezik. Győzelme 
teljes volt.

De ő ezt nem használja saját előnyére. 
Látva az ellenszenvet, az ellenséges indulatot, 
nagy elhatározásra szánja el magát. Szakit ed­
digi életével, érseke elé járul s bejelenti, hogy 
kanonoki állását leteszi. Annak gazdag jöve­
delmét, egész örökségét, minden vagyonát a 
szegények között osztja szét. Xantent nemso­
kára végleg elhagyja.
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hatunk mással, mint a tiszta, romlat­
lan erővel. Ezt az erőt pedig, mint 
Csipkerózsikánál, csak a szépséggel pá­
rosult jóság adhatja meg.

Dr. K. A.

A helyzet.
A politikai helyzet változatlan, 8 képviselő­

házban unalmas egyhangúsággal folyik az ob- 
atrukeiió s Tiata nem tud mozdulni se jobbra 
se balra. Erélyesebben nem mer fellépni az 
obstnkezió ellen — kötve tartja a kezét a 
paktum Kossuthékkal; pedig kellene valamit 
tennie, mert Bécsből is sürgetik a folytonos 
katonai lázongások miatt és a delegácziók sem 
folytathatják tanácskozásaikat az ujonczjavasla­
tok megszavazása előtt, ettől pedig még messze 
vannak. .

ügy látszik, most már Kossuthék is meg- | 
unták a tétlenséget, tenni akarnak valamit. I 
Erre vall az Egyetértésben megjelent eme fel- ' 
hívás, mely úgy látszik, az újabb lépések meg- j 
indítója lesz: 1

Azok a komoly tényezők — írja az I 
Egyetértés — akik meg tudják érteni a mos- ! 
tani helyzet tarthatatlanságát és nemcsak a ' 
magyar parlamentárumus, hanem az egész , 
magyar alkotmányosság jövendőjére kiható ' 
veszedelmes természetét: álljanak össze. Párt- 
ktTönbség nélkül. Es csináljanak valamit. All- 1 
janak össze és állapodjanak meg valamiben. . 
Am legyen ez pártközi paktum, de mentsék ; 
meg közös elhatározással úgy az ország ak- ( 
tuális érdekeit, mint magát a parlamenti al­
kotmányt. Mentsék meg azonban úgy, hogy a 
parlamentarizmus alaposzlopai meg ne ingat- | 
tassanak, nehogy a mentő munkának közve- j 
teilen hasznai miatt áldozatul dobassanak a I 
messze jövendőnek alkotmányos garancziái. í

Nagyon megjött az ideje annak, hogy az ' 
okosság összefogjon a hazafisággal és lépjen 
ki a lomha várakozásból, mely mellett min­
den rend felbomlik és minden becses érdek 
elkallódik. *

Ezt sürgetik régen minden oldalról, ez volt 
a néppárt jelenlegi vezetőjének, Zichy Aladár 
grófnak is indítványa egy hónappal ezelőtt, de 
Tisza úgy látszik fázik a pártközi megállapo­
dástól. E nélkül pedig nincs kibontakozás.

A delegácziók.
Az osztrák delegáczió albizottságai tegnap 

megkezdték tanácskozásukat. A hadsereg el­
látása ügyében kiküldött albizottság tanácsko­
zott. A költségvetési albizottság hétfőn tartja 
első ülését. Mint ebből látható, az osztrák 
delegáczió nem hajlandó várakozni addig az 
időig, amíg Tisza a magyar parlamentben el­
intézted az ujonczjavaslatokat.

A magyar kormány lehetőleg halasztani 
igyekszik a magyar delegáczió ülésezését, de 
végre is kénytelen lesz ujoncztörvény nélkül 
Bécsbe vinni a delegátusokat.

Rendelet a bor vámjáról.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisz­

ter az Olaszországgal létrejött megállapodás 
alapján rendeletet intézett a kereskedelmi és 
iparkamarákhoz. A rendelet elmondja, hogy 
1903. évi deczember hó 31-e előtt kötött üzle­
tek lebonyolithatása czéljából az olasz szár­
mazású borok a fennálló feltételek és ellenőr­
zési módozatok mellett 100 kilogrammonkint 
3 frt 10 kr. vámtétellel (aranyban) fognak be­
zárólag 1904. évi janur hó 3i-ig kezeltetni az 
esetre, ha azok az olasz kikötőkből szerződés­
kötés alapján vagy anélkül, 1904. évi január 
elseje előtt indíttattak útnak, vagy ha azok­
nak Olaszországból való kivitele 1904. évi 
január hó 1-je előtt kötött oly szerződés alap- ] 
ján történt, amely az illetékes olasz hatóság 
által igazoltatott és az erre vonatkozó igazol­
ványok az illető c-. és kir. konzuli hivatalok 
által 1904 január hó 20-ig láttamoztattak.

A tőlünk Oiaszországöalazonos feltételek és 
körülmények mellett bevitt borok pedig 1904. 
január hó 31 ig a korábbi, hektoliterenként 
5.77 lira kedvezményes vám alá esnek.

Egyébként a borforgalomra nézve az 1904. 
évi január hó 1-től kezdve kölcsönösen a leg­
nagyobb kedvezm-ny elve szerinti elbánás álla­
píttatván meg. a hozzánk 0 aszországból be­
hozatalra kerü’ő borokra épugy, mint a többi 
államokból származó borokra nézve, a fenAlló 
általános vámtarifa 20 arany forintos vámja 
fog alkalmaztatni.

Vérül a marsala jellegű borokra vonatko­
zólag átmeneti intézkedésként létrejött meg­
állapodás értelmében 1904. évi január hó 31-ig 
részünkről a korábbi 3 frt 20 kr. kedvezményes 
vám mellett legfeljebb 2000 métermázsa hoz­
ható be.

Ezen mennyiségbe azonban az 1903. évre 
mutatkozó 700 métermázsa behozatali többlet 
betudatván, a folyó évi január hó folyamán 
tényleg legfeljebb 1300 mélermázsia marsala 
bor lesz a kedvezményes vám mellett be­
hozható.

Felhívom a czimet, hogy erről az érdekel­
teket megfelelően értesitse.

Budapesten, 1904. évi január hó 4-őo.
Hieronymi a. k.

Az öreg katonák békétlenkedése.
Nap alig múlik, hogy a harmadéves kato­

nák lázongásáról ne érkeznék hir. Lembergből 
táviratozzák:

A Lembergben állomásozó huszárezred le­
génysége körében néhány nap óta ismételten 
fordulnak elő botrányok. A huszárok, akiknek 
tovább kell szolgálniok, ittas állapotban össze­
tűztek az altisztekkel. A zavargókat megbün­
tették és a túlzott lázadási hireket megczáfolta 
az ezredparancsnokság.

Bajáról jelentik, hogy a visszatartott hon­
védhuszárok nyílt zavargásba léptek. Tegnap 
éjszaka megtámadták a Madách-, Kádár- és 
László-utczákat s kardjaikkal a házak ablakait 
megrongálták.

A zavargók mÄg karácsonykor kijelentették, 
hogy ha január 6-ára nem engedik őket haza, 
mindent összezúznak a városban. A kaszár­
nyák zárva vannak. A lakosság között nagy az 
ijedelem, újabb zavargástól félnek.

A katonai lazongá-okkal áll összefüggésben 
az a n igyfootosságu hir, hogy báró Beck tábor­
szernagy, a vezérkar főnöke tegnap hosszabb 
kihallgatáson volt a királynéi. Beavatott körök­
ben azt beszélik, hogy a kihallgatásnak ezál­
tal nagy volt a jelentősége, s Beck a boszniai 
csapa'ok dolgában te't jelentést a királynak. 
Osztrák katonai körökbm megszivelték végre 
azt az ideát, a mely a magyar részről merült 
fel s a mely a boszniai magyar csapatoknak 
osztrák ezredikből való pótlását kívánja.

Amint Bécsből telefonálják, a boszniai ma­
gyar katonák sorsában még e hét végén ked­
vező fordulat áll be. Ebben az ügyben Fitreich 
hadügyminiszter, s Welsersheimb landwehr- 
miniszter is kihallgatásra mennek a királyhoz.

Az 1118-ik évet egészen az apostoli hit­
hirdetésnek szenteli, bejárja Német- és Fran- 
cziaországot. Ez utóbbi országban találkozik 
II. Gelasius pápával, ki már sokat hallott volt 
a szent életű és lángbuzgalmu férfiúról. Nor­
bert hő vágya teljesedik, amidőn a pápa elé 
járulhat, ki fáradhatatlansága jutalmául megen­
gedi, hogy mint hithirdető járhassa be az egyes 
országokat s e végből nagy kiváltságokkal ru­
házza fel Isten e kedveltjét. E legmagasabb 
helyről jövő elismerés csak fokozza, megszáz- 
szorozza Norbertnek szerénységét. Mindenütt, 
ahol csak megjelenik, maga köré gyűjti a né­
pet, hirdeti a hitet, kiszolgáltatja a szentsé­
geket, kibékíti az ellenfeleket.

II. Gelasius pápa 1119-ben, január 9-én 
elhalálozik, vele sírba száll Norbert első védel­
mezője. A pápa utódja II. Calixtus lett, ki 
1119 ben, október havában Reimsba zsinatot 
hirdet. Az egész keresztény világ minden elő­
kelősége ide seregük, Norbert is e város felé 
irányítja lépteit. Minden áron meg akar jelenni 
az uj pápa előtt, hogy apostoli küldetéséhez 
ennek felhatalmazását kinyerje. De Viz Berta­
lan laoni püspök közbenjárására ez sikerül is 
neki. A pápa a legkegyesebben fogadja Nor­
bertét s áldását adja működésére. Bertalan a 
laoni egyházmegyében szeretné visszatartani 
a szent férfiút, s az ottani társas káptalan 
prépostjává választatja. Norbert vonakodik s csak 

j a pápa személyes felszólítására fogadja el az 
' uj tisztséget. De e vállalkozása sem szeren­

csés, apostoli buzgalma itt sem talál termékeny 
talajra, Norbert müvének órája még nem érke­
zett ell Norbert a város zajából elkívánkozott, 
a magány után áhítozott. Bertalan püspök

1 semmi áron sem akarta elengedni Isten vá- 
' lasztottját. Látván leküzdhetetlen vágyát, mely 

ellenállhatatlanul a magányba vonzotta, Nor­
bert kérésének enged, sőt őt magát el is ki­
séri. Laontól mintegy négy mértföldnyire, dél­
nyugati irányban, roppant vadon terült el. Itt 
vonult végig egy szűk völgy, melyen egy

I Szent János tiszteletére emelt kis kápolna ál­
lott. Ebbe lépett be szent Norbert, itt töltötte 

! az egész éjszakát imádság közt. Amidőn a
■ püspök másnap reggel újból felkeresi Nor­

bertét, még mindig imádkozva találja őt. Arcza
, kimondhatatlan öröm kifejezésétől sugárzott.
■ A püspök kérdésére, hogy megtalálta-e már 

a helyet, amelyen letelepedni óhajt, Norbert 
igenlőleg válaszolt. Éjnek idején csodás láto- 
mánya volt, az egész völgy fehér ruhás ala­
kokkal telt meg. akik körmenetben járták kö­
rül az egész völgyet Ez volt a Pratum Mon- 
stratum, Pré montré, a kijelölt hely. Innen 
vette elnevezését az egész kanonok-rend, in­
nen terjedt el mindenfelé szent Norbert rendje. 
1121-ben veszi kezdetét a nagy mii, Norbert

1 Laonba tér vissza prémontrei magányából s

■ társakat keres, kik őt szent elhatározásában,
■ hogy egy egészen uj rendet alapítson, támo­

gassák. Eleinte hét nemes ifjú vállalkozik rá
• hogy őt kövessék. Mily szerény kezdet volt 
; ez! De a választottak szama csakhamar növe­

kedni kezd, különösen amidőn Norbert újra
I útnak indul, hogy lángszavával társakat keres- 
' sen. Norbert első gondjai közé tartozott, hogy 
i követői közt a szerzetesi szabályok szerint való 
' életet megerősítse. Csodás volt a kezdet, de 
I csodás volt a mü fejlődése is! Bertalan püspök 

kezéből veszik a fehér ruhát az uj szerzete­
sek, Lajos franczia király pedig, ki 1121-ben 

| épen Laonban tartózkodik, okiratilag erősiti 
meg a prémontréi alapítást. Prémontré az el­
hagyott, zord és vadon hely, egészen megvál­
tozik, megelevenedik. A rendtársak legfőbb 
gondja volt, hogy Istennek méltó hajlékot 
emeljenek, Norbert pedig nem riad vissza a 
hosszú úttól, Kölnbe megy, hogy az újonnan 
épült templomnak megszerezze szent Gereon 
ereklyéit. Egy magasztos látományban szent 

j Ágoston kezeiből fogadja annak arany rend­
szabályait, melyek fiatal rendjének mintegy 
alapköveit teszik. Prémontré hire nőttön nő, 
mind többen keresik fel e helyet s a rendbe 
való felvételüket kérik. Norbert csodás buzga­
lommal fejleszti rendjét, melynek hivatásául tűzi 
ki a káptalanok újjászervezését s a papi 
hivatás összes ágazatainak felkarolását. Eber



B ck báró tegnapi kihallgatásán szóba ke­
rül' az ujonczjavaslatok sorsának a bizonyta­
lansága is.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 8.

Elnök: Perczel Dezső.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után
Elnök: Jelenti, hogy az elnökségnek semmi I 

előterjeszteni valója nincsen. Következik az : 
njonczjavaslat részletes vitájának folytatása.

Lovasai Márton

Módositványt nyújt be, melyben a kor­
mányjavaslat czimétieS megváltoztatását kéri; 
még pedig azt, hogy a közös hadsereg után 
illesztessék be a magyar hadsereg szó is, mint 
annak kiegészítő része. Amennyiben módo- 
sitványát el nem fogadnák, csatlakozik Szeder­
kényi javaslatához.

Várady Károly
A czimhez szólva, szintén kifogásolja a 

közös hadsereg kifejezést. Reámutat arra, hon­
nan ered ez a tévedés, melyet 1889 óta rend- | 
szeresitettek. Nagyon kell óvakodni az ilyenek- | 
tői, mert az osztrák irók ma már ilyen kifeje- ( 
zéseket is engednek meg magoknak: együttes 
korona, központi hatalom, összbirodalom etce­
tera. A czime tehát teljesen téves és helyte­
len a törvényjavaslatnak és ezért módosító in­
dítványt nyújt be.

Molnár Jenő
Csatlakozik Szederkényi Nándor javas­

latához, mírt a czimet igy elfogadni nem 
lehet. Az njonczajánlásokkal foglalkozva téves­
nek jelenti ki az előadónak erről tartott múlt­
kori filippikáját. Hiszen ha az előadó urban 
kis jogi érzés volna, tudhatná, hogy jogfosztó 
eset preczedenst nem alkothat, preczedenst 
csak jogalkotó eset csinálhat. Czáfolja meg ezt 
az előadó ur.

Münnich Aurél előadó: Legyen nyugodt, 
nem fonom.

Molnár Jenő: Mert nem tudja.
Kristoffy József: Mert nem érdemes.
Molnár Jenő: Csatlakozik Szederkényi in­

dítványához.

Csávolszky Lajos
Az általános vitánál már részletesen ki­

fejtette nézetét, mostani felszólalásában csak 
reá akar mutatni a czimnek helytelenségére. 
Az előadó ur úgy látszik fogalomzavarban 
szenved, mert nem tudja a két javaslatot kel­
lőleg distingválni. A magyar hadsereg kifejezést 
okvetlen bele kell illeszteni a javaslat czi- 
mébe, ezért csatlakozik Szederkényi javasla­
tához.

Személyes kérdés.
Elnök: óhajt-e valaki még felszólalni?
Molnár Jenő: Személyes kérdésben kér 

szót. Szavainak megerősítése végett a hivata­
los naplóból felolvassa az előadó beszédének 
azt a részét, amelyre ő hivatkozik és konsta­
tálja, hogy az olyan, amint ő feltüntette.

A honvédelmi miniszter.
Elnök: Kiváu-e még valaki a javaslathoz 

szólni.
Holló Lajos: Nem kívánunk.
Elnök: Akkor a vitát bezárom.
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: Ref­

lektál az elhangzottakra. Ami Rakovszky be­
szédének azt a részét illeti, hogy a hadse­
regbe önként belépetteket nem számítják be a 
létszámba, az minden alapot nélkülöz, mert 
igenis beleszámitódik és pedig a véderőtör­
vény 16. szakasza alapján. Itt tehát semmi­
féle létszámemelés nincsen. A Szederkényi 
javaslatával szemben a czimet kéri megtar­
tani. Kaas Ivor bárónak köszöni, hogy róla 
oly rokonszenvesen emlékezett meg. Igenis 
érez magában munkaképességet, ambicziót és 
lehet, hogv némi részben be is válna a róla 
mondott jelzők eayrésze. Tehát, hogy ez meg­
történhessen, adjanak teret hozzá, tegyék azt 
lehetővé és hagyják már abba ezt az utála­
tos harczot. (Elénk helyeslés jobbról. Nagy 
zaj balról.)

Az előadó.
Münnich Aurél: Reflektál az elhangzott 

k fogásoKra és a benyújtott határozati javas­
latokkal foglalkozva, azok elvetését, illetve 
azokkal szemben az eredeti szöveg elfoga­
dását kéri.

Záróbeszédek.
Elnök: Joguk van még szólni azoknak, 

akik a czimhez határozati javaslatot nyúj­
tottak be.

Szederkényi Nándor: El a zárszó jogával. 
Ok a 67-es törvényeknek már elvből ellene 
vannak és hogy most harczuk mégis odairá­
nyul, hogy a 67-es törvények betartassanak, 

ezt nem másért teszik, mint rámutatni akar­
nak a túloldal 35 éves mnlasztá aira, téve­
déseire és alkalmat akarnak nyújtani, hogy 
hibájukat jóvá tegyék. Ellaninditványát fenn­
tartja.

Ukolicsányi László: Az elhamiott ér­
vek nem alkalmasak arra, hogv álláspontját 
megváltoztassa. Ezért indítványát, amely igy 
szói: A törvényjavaslat czime helyett tétessék: 
»A magyar sorhadi csapatok, haditengerészet 
és honvédség számára megállapított ujoncz- 
julalék mennyiségének az 1903. év végéig 
való fentarlásáról« — fenntartja.

Kaas Ivor báró: Benyújtott módosító in­
dítványa ez: »Törvényjavaslat a magyar, mint 
az összes hadsereg kiegészítő részének szá­
mára — az 1899. évi VI. t.-cz. 8., 14., 15., 
valamint az 1890. évi V. t.-cz. 3. és 4. §-ai 
rendelkezésének megfelelőleg — az 1903. év­
től számítandó tiz esztendőre megállapítandó 
njonczjntalék tárgyában.« Indítványát hosszan 
megindokolva fenntartja.

Nagy Ferencz temetése.
— 904. január 8.

A közbeesőiéiből fakadó részvét Nagy 
Ferencz koporsójához gyűjtötte ma délután 
Nagyvárad egész társadalmát. A megdöbbentően 
váratlanul elhunyt törvényszéki elnök teme­
tésének impozáns komor ünnepiességet adott 
az a közvetlen őszinteséggel megnyilatkozó 
részvét, mely úgy kartársait, barátait, tisztelőit 
mint a vezetése alatt szolgálótisztviselöket ko­
porsójához szólította.

A temetési szertartás d. u. két órakor 
kezdődött a Wessdényi-utczai gyászházuál, hol 
az udvaron felállított, virágoktól borított ra­
vatal körül gyülekeztek az igazságszolgálta­
tás testületéi s megszámlálhatlan sokaságban 
az elhunyt barátai és tisztelői. A nagy tömeg­
ben a jelen voltak közül a következők neveit 
sikerült feljegyeznünk:

Radnai Farkas, Mangra Vazul, Ritoók 
Zsigmond, Beöthy László, Miskolczy Ferencz, 
Lovag Steinsberg Móricz, Gerő Armin, Rimler 
Károly, Dobosffy Alajos, Gerabék Károly, Czvekk 
Kálmán, Tóth Imre, Medvigy Mihály, Urbán Adolf, 
Molnár Géza, Harmathy Károly, Barry József, 
Milye Gyula, Jelencsik István, Bócz Géza, Plopu 

' György, Bige Gyula, dr. Grósz Menyhért, Mihály- 
| házy Kálmán, Kepes Miklós, Perczel Adolf, Böhm 
i Jenő, dr. Csulyok Béla, Pallay Jenő, Grám Sán-

figyelme kiterjed mindenre, hisz legfőbb vágya 
teljesült, rendet alapított, mely mindenben az 
ő igazgatása alatt állott, s amely oly szeren­
csésen kapcsolta össze a szemlélődő életet a 
tevékeny, gyakorlati papi élettel. A rend hí­
rének terjedésével, csodás vágy szállotta meg 
a kedélyeket, befolyásos, dúsgazdag emberek 
mondtak le mindenről, ami őket a világhoz 
fűzte, csak azért, hogy Norbert rendjébe 
léphessenek. Szent Norbert pedig haladt to­
vább a Gondviselés által elébe szabott utón. 
Hogy rendjét a távoli vidékeken is megismer­
jék, újra megkezdi hithirdetői, apostoli műkö­
dését. Antverpenben, mint az Oltári Szentség 
leghőbb tisztelője, bátran szembeszáll a Tan- 
chelin-féle eretnekséggel, s legyőzi legádázabb 
ellenfelét Ezóta tiszteli e kiváló város Szent 
Norbertét védőszentjeként. Az 1125-ik év 
végével Rómában találjuk Norbertét, legked­
vesebb tanítványával, Evermóddal. A pápák 
trónján ekkor II. Honorius ült. Norbertét az 
örök városban már megelőzte hire, s az uj 
rend alapítása is köztudomású volt. Midőn 
Honorius elé lépett, s kérését előadta, ez 
kegyesen fogadja s 1126 febr. 16-án kelt 
bullájában elösmeri és megerősíti az uj rendet 
minden kiváltságaival együtt. Elképzelhető-e 
az öröm, a megelégedés, amely Norbertét és 
híveit eltöltötte, midőn hosszú távoliét után, 
élete müvének fényes elismerésével tért vissza 

fiai közé. De nem sokáig időzhetett itt, fontos 
ügyek kívánták jelenlétét Németországban 
1126-ban. Prémontrét, egész nagy rendi család­
ját, leghívebb tanítványainak egyikére, Hugóra 
bízza s elindul útjára, hogy soha se lássa 
többé kedves Prémontréjátí Csodálatosak az 
Ur utjai I Norbert Speierbe érkezik III. Lothár 
királyhoz. A királyt ép akkor foglalkoztatta az 
elárvult magdeburgi érseki szék betöltése. 
Norbert e városban is szónokol, s egyházi 
beszédével leírhatatlan hatást ér el. Amidőn 

í az érseki szék betöltésére kerül a dolog, a 
I jelöltek egyike Albero, Norbertre mutatva 
' kijelenti: Minek keresnénk méltóbb egyént e 

díszes állásra, hisz közöttünk van az, akit 
' Isten mintegy kiszemelt e méltóságra. Lelke- 
i sedéssel fogadta mindenki e szavakat, s mi- 
: előtt még a mély imába merült Norbert szól- I 
■ hatott volna, a pápa követe a legnagyobb ;
1 készséggel hozzájárult e választáshoz, Norbert- 

nek el kelle fogadnia az érseki állást. Magde- ' 
burg városa örvendve fogadja uj urát. Nor- ; 
bért működése itt is páratlan a maga nemé­
ben. Apostoli hév és buzgóság jellemzi min- ; 
den tettét, mint eddig. Az Egyház tekintélyé- i 
nek emelése, az egyházi fegyelemnek meg­
erősítése, a szent rendjéről való gondoskodás, . 
annak terjesztése mindenfelé, képezték Isten- . 
nek tetsző életének legfőbb gondjait. Az egy- l 
házi szakadás, mely Anadet és Incze pápának 

együttes megválasztása folytán keletkezett, 
felette bántotta a jóérzésü, hithü embereket, 
kik Anadetban a bitorlót látták, ellenben 
Incze pápát törvényes uroknak ismerték el. 
Lothár király is az utóbbi pápa pártján volt s 
elhatározta, hogy a törvényes pápa érdekében 
Rómába siet. Norbertét Lothár király ismétel­
ten meghívta, vegyen részt ez útban. Azonban 
a szentéletü férfiú ereje, egészsége alá volt 
ásva. Fáradhatatlansága, pihenést nem ismerő 
buzgalma, a sok gond, bánat, érseki megyéjé­
nek súlyos kormányzata, a rendjéről való 
folytonos gondoskodás, az ellenei által Mag- 
deburgban támasztott nagymérvű zavargások, 
melyek már-már életét is fenyegették, meg­
gyengítették Norbert elpusztithatatlannak látszó 
életerejétl

S mégis a szent férfiú végre enged az 
ismételt felszólításoknak, nem gondolva gyen­
geségére, útnak indul, hogy még egyszer ellá­
togasson az örök városba, hogy Egyházának 
és Hazájának is kiváló, megbecsülhetetlen 
szolgálatot tegyen! 1132-ben, áprilisban ér 
Lothár Norberttel Rómába. Norbert az időköz­
ben császárrá koronázott Lothár főkanczellár- 
jaként szerepel, eleinte csak Olaszországban, 
majd később az egész birodalomban. Lothár- 
nak sikerült Inczét Rómában megerősítenie, 
noha az ellen-pápa még most sem tágított. 
Lothár végre visszatér Németországba, vele
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dór, Debreczeny József, Ember Géza, Nagy József, 
Fassie Pál, Nizsalovszky Endre, Miskolczy Barna, 
Mezey Mihály, Sávéi Kálmán, Kurovszky Ferencz, 
dr. Nagy Gáza, Korn Lajos, Gáthy Bálint, Vámossy 
Mihály, Baróthy Pál, Lázár Márton, Velyáczky 
Gyula, Kovács Jenő, Bessenyei Elemér, Eperjessy 
Gyula, T. Thury Kálmán, Várady Zsigmond, Hlatky 
Endre, Ficzek Lajos, Pallay Lajos, dr. Radó Ig- 
nácz, dr. Gyémánt Jenő, dr. Berkovits Ferencz, 
dr. Schweiger Ede, Váradi Ödön, dr. Dési Géza, 
Kiss Elek, dr. Márkus László, dr. Fássy Lajos, dr. 
Thury László, dr. Lindenfeld Zsigmond, dr. Ko­
rányi Gyula, dr. Hoványi Gáza, Hranyiczky Ká­
roly, Dús László, Gerő Arm.n, Kőszeghy József, 
Darvassy Lajos. Bordé Ferencz, Novotny S Alfonz, 
Pácz Sándor, Pfulh Ágoston, Major Lajos, Peka- 
novits Imre, Stauber József, Hendel Ottó, Schöp- 
flin Ágoston, Kappel György, Petry Gyula, Papp 
Károly, Mayer Antal, Peszeky Ferencz, dr. Gerő 
Sándor, dr. Fisch Mór, Fényes Ákos vezetésével a 
belényesi, Hubert János vezetésével b.-ujfalui, Sze- 
máyer Béla vezetésével magyar-csékei, dr. Toperczer 
János vezetésével a nagyszalontai, dr. Pop Aurél 
az élesdi járásbíróságok testületileg.

A temetési szertartást Dénes János ez. 
kanonok esperes plébános végezte segédlettel. 
Szívfacsaró jelenet volt, a mint a Circumdede- 
rant me komor dallama könyeket csalt a 
szemekbe s mérhetetlen fájdalmában Nagy 
Ferenczné úrasszony görcsös zokogással bú­
csúzott a drága halottól.

A beszentelés szertartása után Jelencsik 
István, Böhm Jenő, Csnlyok Béla dr. és Milye | 
Gyula bírák vitték karon a gyászkocsiig a vi- 1 
ragoktól borított koporsót.

A koporsó után a gyászoló család, a fáj­
dalmában megtört özvegy, Zvipp Jolánka 
és Leonka az elhunyt fogadott leányai 
jöttek.

A beólmozott nehéz érczkoporsót, melyen 
a család és kartársak gyönyörű virág koszo­
rúja pompázott az üveges gyászhinlóra he­
lyezték ezu’án s a koszorúk halmazával bo­
rított koszorús kocsi után megindult az im­
pozáns gyászmenet a vasúti pályaházhoz, a 
honnan a délutáni 4 órás alföldi vasúttal Sze­
gedre szállították Nagy Ferencz tetemeit.

A vasúti állomásnál Dénes János még egy­
szer beszentelle a koporsót s a gyászoló soka­
ság eloszlott.

A családon kívül a szegedi temetésre a 
törvényszéki bírák küldöttsége is a délutáni 
vonattal utazott Szegedre.

A koszorúk feliratai közül a következőket 
írhattuk össze:

A viszontlátásra — Etelkád.
Egyetlen jó Feri apának — Jolánka és 

Leonka.
A nagyváradi kir. törvényszék bírái — tisz­

teletűk jeléül.
Szeretett drága Ferinknek — Gizella és 

Pista.
A nagyvárad-vidéki járásbíróság — tisztelet 

jeléül.
A Tisztviselők Otthona — szeretett elnö­

kének.
A Nagyvárad városi kir. járásbíróság — a 

váradi kir. törvényszék Elnökének.
A törvényszék női dijnoki kara — szeretett 

Elnökének.
A nagyváradi kir. ügyészség — fájdalma 

jeléül.
A bírósági jegyzők — felejthetetlen szeretett 

Elnöküknek.
A nagyváradi kir. törvényszék telekkönyvve­

zető kara — szeretett Elnökének.
A székelyhídi kir. járásbíróság — mély fáj­

dalma jeléül.
Felejthetetlen bátyámnak — Fáni és Berta.
A belényesi kir. járásbíróság bírái — utolsó 

üdvözletül
A Goicz család — feledhetetlen Ferinknek.
A nagyváradi királyi tábla bírái — szeretett 

volt kartársuknak.
Az élesdi kir. járásbíróság — szeretett El­

nökének.
Szeretett drága jó Ferinknek — Gizella és 

Pista.
A margitai járásbíróság személyzete — szere­

tett Elnöküknek.
A legjobb sógornak — Veronka ás Lajos.
Szeretett vejének — Ipa családjával.
Emléked közöttünk — Róza és Károly.
Az élesdi kir. járásbíróság —■ szeretett El­

nökének.

ÚJDONSÁGOK.

Lányfejek.
A sétatér zugában ült. 
Sóvár lázas szemekkel 
Az ut felől várt valakit 
Egy sápadt, vézna ember.

Körülte fényét, illatát 
Május ontotta, szórta — 
Botjával mig egy lány fejet 
Rajzolgatott a porba.

Es jött egy pár. Kaczagva jött.
Aranyhaju a lányka
Akár egy álom, tünemény
Csipkés, fehér ruhába,

A sápadt ember nézte csak 
A pad karjára dűlve — — — 
S a porba rajzolt lányfejet
Csak nézte . . . s eltörülte! —

S azóta ott a tér zugán 
Csüggedt, fáradt szemekkel 
Ott ül sok hosszú délután 
A sápadt vézna ember.

Körülte hull a falevél 
Az ősz hullatja szórja 
Botjával azt a lányfejet 
Rajzolja ott a porba.

Dntka Ákos

Sikkasztó vasúti pénztáros.
— Szenzácziós letartóztatás. —

Nagyvárad, jan. 8.

Váratlanul meg jtett rovaucsolás az ügyész­
ség fogházába juttatta ma Török János érmi- 
hályfalvaí vasúti pénztárost.

Régi, aprólékosan űzött sikkasztások titkát 
pattautotta ki a véletlen. Senki "sem sejtett 
idáig luczakovils Török János bűnös özeiméi­
ről s Ermihályfalván nagy szeazácziót keltett 
a vasúti pénztáros váratlan letartóztatása.

Tegnapelőtt ugyanis a debreczeni üzlet­
vezetőség ellenőrzi váratlanul Ermihályfalvár» 
érkeztek a vasúti pénztár rovancsolására. Török 
János tudatában a nagy pénztári hiánynak, el­
tűnt hivatalából. Első pillanatban gyanút kel­
tett a pénztáros eltűnése s valóban a köny­
vek tüzetes átvizsgálása 1800 korona hiányt 
talált.

A hiány konstatálása után Klimó Antal 
állomás főnök értesítette az érmihályfalvai 
csendőrséget Török letartóztatását kérve.

A csendőröd még aznap letartóztatták a 
sikkasztó vasúti pénztárost s ma be is szállí­
tották a nagyváradi ügyészséghez.

A szenzácziós sikkasz ási bűnügyben 
Nizsalovszky Eodre vizsgálóbíró megindította a 
vizsgálatot.

Még a délután folyamán kihallgatta Tu- 
czákovits Török sikkasztó pénztárost Nizsa­
lovszky Endre vizsgálóbíró.

együtt Szent Norbert is. Még hat hónapig ma­
radt a császár oldalán, ki e legkedvesebb és 
legmegbízhatóbb emberétől sehogy sem akart 
megválni, de végre 1134-ben, márczius havá­
ban még is el kellett búcsúznia kedveltjétőL 
Norbert gyenge teste a római ut fáradalmait 
már nem tudta leküzdeni, vissza vágyott te­
hát egyházmegyéjébe. Hívei örömmel"'várták a 
nagy férfiút, de örömük nem soká tartott. Nor­
bert ereje szemlátomást fogyott, hü fiai, rend­
jének tagjai Evertnóddal élükön mindent el­
követtek, hogy a nagy rendalapitót, a pápa 
és a császár bizalmas emberét megmentsék. 
De mind hiabal Norbert ereje a kialvó félben 
levő gyertya lángjaihoz hasonlított mely még 
fel-fellobban, melegít és világit, de már csak 
rövid időre.

Nagy lelke még összeszedte minden 
erejét, gondoskodott most már virágzó és 
mindenfelé elterjedő rendjéről, vagy egy­
házmegyéjéről, tanított, oktatott, jó tanácsokat 
osztogatott! De ime, elérkezet utolsó pillanata, 
1134-ben a jun. 5-ke és 6-ka közti éjjelen 
hunyta be örökre szemeit, alig 54 éves ko­
rában.

Gyász és bánat töltötte el az egész keresz­
tény világot, amidőn a nagy szent halálának 
hire elterjedt, de legnagyobb volt most már 
hatalmassá felszaporodott családjának, szent 

rendje tagjainak gyásza, kik benne a szerető 
atyát., a rend alapitóját vesztették el!

Élete szentségével, apostoli működésével 
méltán kiérdemelte rendtársainak szeretetét, 
tiszteletét, mely idők múltával csak növekedett, 
amig a legfelsőbb helyről is elvette méltó ju­
talmát, az Egyház feje, tekintve Norbert eré­
nyeit, érdemeit, a szentek sorába avatja s ün­
nepéül jun. 6. napját tűzi ki. Rendje Európa- ( 
szerte mindjobban terjedt, s közkedveltségnek I 
örvend tt, volt idő, amidőn egyszerre közel 
1300 apátsága és prépostsága állott fenn, köz­
tük sok édes Hazánk területén is. Azonkívül 
16 egyházmegyében a rend t-gjai töltötték be 
az érseki és püspöki székeket s a káptalanok 
tagjait, valamint az egyházmegyék területein a 
lelkipásztorokat is közülük vették. Nagyhírű is­
koláiban fejedelmi sarjak nyerték vallásos és 
hazafias kiképeztetésüket. íróik az irodalom min­
den ágában kimagaslottak. Müizlésük pedig a 
román stil fejlesztésével egy külön építészeti 
iskolának adott létet. A rend tagjai közül töb­
ben bibornoki, rangra, Vili. Gergely és IV. Ador­
ján pedig a pápai trónra emelkedtek. Hazánk­
ban több hiteles hely teendőinek ellátását a 
rendre bízta a fejedelmi kegy. Idők múltán 
megfogyatkozott ugyan az apátságok és pré- 
postságok száma, az Egyház ellensége nek si­
került ideig-óráig annak virágzását meggátolni, 

különösen akkor, amidőn a világi hatalom Fran- 
cziaországban cltörülte a rendet s annak utolsó 
főapátját száműzetésbe küldötte.

De hála az Égnek, az elnyomatás napjai 
után újból szebb idők következtek, a rend új­
ból virágzásnak indult, külföldön lelkipásztor­
kodással, az ige hirdetésével foglalkoznak a 
rend tagjai, még a tengeren túli vidékeken is, 
hazánkban pedig, ahol a múlt század elején 
történt visszaállítása óta, a lelkipásztorkodáson 
kívül az ifjúság vallásos és hazafias nevelése 
terén is buzgólkodik. Erős kapocs ez, mely 
Hazánk társadalmát rendünkkel ime egy év­
század óta újból szorosan egybefüzi, különösen 
e nemes város és megye lelkes közönségével. 
Hogy e kapocs végtelen időkig fennálljon, erre 
kérem és esdetn le Szent Norbertnek, dicső 
rendalapitónknak gazdag és soha el nem évülő 
áldását!

♦

Forrásaim: Danielik: A prémontreiek. Go- 
defroid: Vie de St. Norbert. Zik: Der heilige 
Norbert Nátafalussy: A váradhegyfoki prépost- 
ság története, és mások.
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dór, Debreczeny József, Ember Géza, Nagy József, 
Fassie Pál, Nizsalovszky Endre, Miskolczy Barna, 
Mezey Mihály, Sávéi Kálmán, Kurovszky Ferencz, 
dr. Nagy Géza, Korn Lajos, Gáthy Bálint, Vátnossy 
Mihály, Baróthy Pál, Lázár Márton, Velyáczky 
Gyula, Kovács Jenő, Bessenyei Elemér, Eperjessy 
Gyula, T. Thury Kálmán, Várady Zsigmond, Hlatky 
Endre, Ficzek Lajos, Pallay Lajos, dr. Radó Ig- 
nácz, dr. Gyémánt Jenő, dr. Berkovits Ferencz, 
dr. Schweiger Ede, Váradi Ödön, dr. Dósi Géza, 
Kiss Elek, dr. Márkus László, dr. Fássy Lajos, dr. ■ 
Thury László, dr. Lindenfeld Zsigmond, dr. Ko­
rányi Gyula, dr. Hoványi Gáza, Hranyiczky Ká­
roly, Dús László, Gerő Ármin, Kőszeghy József, 
Darvassy Lajos. Bordé Ferencz, Novotny S Alfonz, 
Pácz Sándor, Pfulh Ágoston, Major Lajos, Peka- 
novits Imre, Stauber József, Hendel Ottó, Schöp- 
flin Ágoston, Kappel György, Petry Gyula, Papp 
Károly, Mayer Antal, Peszeky Ferencz, dr. Gerő 
Sándor, dr. Fisch Mór, Fényes Ákos vezetésével a 
belényesi, Hubert János vezetésével b.-újfalui, Sze- 
máyer Béla vezetésével magyar-csékei, dr. Toperczer 
János vezetésével a nagyszalontai, dr. Pop Aurél 
az élesdi járásbíróságok testületileg.

A temetési szertartást Lenes János ez. 
kanonok esperes plébános végezte segédlettel. 
Szívfacsaró jelenet volt, a mint a Circumdede- 
rnnt me komor dallama könyeket csalt a 
szemekbe s mérhetetlen fájdalmában Nagy 
Ferenczné úrasszony görcsös zokogással bú­
csúzott a drága halottól.

A beszentelés szertartása után Jelencsik 
István, Böhm Jenő, Csulyok Béla dr. és Miivé ! 
Gyula b;rák vitték karon a gyászkocsiig a vi­
rágoktól borított koporsót.

A koporsó után a gyászoló család, a fáj­
dalmában megtört özvegy, Zvipp Jolánka 
és Leonka az elhunyt fogadott leányai 
jöttek.

A beólmozott nehéz érczkoporsót, melyen 
a család és kartársak gyönyörű virág koszo­
rúja pompázott az üveges gyászhintóra he­
lyezték ezután s a koszorúk halmazával bo­
rított koszorús kocsi után megindult az im­
pozáns gyászmenet a vasúti pályaházhoz, a 
honnan a délutáni 4 órás alföldi vasúttal Sze­
gedre szállították Nagy Ferencz tetemeit.

A vasúti állomásnál Dénes János még egy­
szer beszentelte a koporsót s a gyászoló soka­
ság eloszlott.

A családon kivöl a szegedi temetésre a 
törvényszéki bírák küldöttsége is a délutáni 
vonattal utazott Szegedre.

A koszorúk feliratai közül a következőket 
írhattuk össze:

A viszontlátásra — Etelkád.
Egyetlen jó Feri apának — Jolánka és 

Leonka.
A nagyváradi kir. törvényszék bírái — tisz­

teletük jeléül.
Szeretett drága Ferinknek — Gizella és 

Pista.
A nagyvárad-vidéki járásbíróság — tisztelet 

jeléül.
A Tisztviselők Otthona — szeretett elnö­

kének.
A Nagyvárad városi kir. járásbíróság — a 

váradi kir. törvényszék Elnökének.
A törvényszék női dijnoki kara — szeretett 

Elnökének.
A nagyváradi kir. ügyészség — fájdalma 

jeléül.
A bírósági jegyzők — felejthetetlen szeretett 

Elnöküknek.
A nagyváradi kir. törvényszék telekkönyvve­

zető kara — szeretett Elnökének.
A székelyhídi kir. járásbíróság — mély fáj­

dalma jeléül.
Felejthetetlen bátyámnak — Fáni és Berta.
A belényesi kir. járásbíróság bírái — utolsó 

üdvözletül
A Goicz család — feledhetetlen Ferinknek.
A nagyváradi királyi tábla bírái — szeretett 

volt kartársuknak.
Az élesdi kir. járásbíróság — szeretett El­

nökének.
Szeretett drága jó Ferinknek — Gizella és 

Pista.
A margitai járásbíróság személyzete — szere­

tett Elnöküknek.
A legjobb sógornak — Veronka ás Lajos.
Szeretett vejének — Ipa családjával.
Emléked közöttünk — Róza és Károly.
Az élesdi kir. járásbíróság —- szeretett El­

nökének.

ÚJDONSÁGOK.

Lányfejek.
A sétatér zugában ült. 
Sóvár lázas szemekkel 
Az ut felől várt valakit 
Egy sápadt, vézna ember.

Körülte fényét, illatát 
Május ontotta, szórta — 
Botjával mig egy lány fejet 
Rajzolgatott a porba.

Es jött egy pár. Kaczagva jött.
Aranyhaju a lányka
Akár egy álom, tünemény 
Csipkés, fehér ruhába.

A sápadt ember nézte csak 
A pad karjára dűlve — — — 
S a porba rajzolt lányfejet
Csak nézte . . . s eltörölte ! —

S azóta ott a tér zugán
Csüggedt, fáradt szemekkel
Ott ül sok hosszú délután 
A sápadt vézna ember.

Körülte hull a falevél
Az ősz hullatja szórja
Botjával azt a lányfejet
Rajzolja ott a porba.

Dntka Ak»s

Sikkasztó vasúti pénztáros.
— Szenzácziós letartóztatás. —

NagyvArad, jan. 8.

Váratlanul meg jtett rovancsolás az ügyész­
ség fogházába juttatta ma Török János érmi- 
hályfalvai vasúti pénztárost.

Régi, aprólékosan űzött sikkasztások titkát 
paltantotta ki a véletlen. Senki "sem sejtett 
idáig luczakovits Török János bűnös özeiméi­
ről s Ermihályfalván nagy szeazácziót keltett 
a vasúti pénztáros váratlan letartóztatása.

Tegnapelőtt ugyanis a debreczeni üzlet­
vezetőség ellenőrzei váratlanul Ermihályfalvára 
érkeztek a vasúti pénztár rovancsolására. Török 
János tudatában a nagy pénztári hiánynak, el­
tűnt hivatalából. Első pillanatban gyanút kel­
tett a pénztáros eltűnése s valóban a köny­
vek tüzetes átvizsgálása 1800 korona hiányt 
talált.

A hiány konstatálása után Klimő Antal 
állomás főnök értesítette az érmihályfalvai 
csendőrséget Török letartóztatását kérve.

A csendőrön még aznap letartóztatták a 
sikkasztó vasúti pénztárost s ma be is szállí­
tották a nagyváradi ügyészséghez.

A szenzácziós sikkasz'ási bűnügyben 
Nizsalovszky Endre vizsgálóbíró megindította a 
vizsgálatot.

Még a délután folyamán kihallgatta Tn- 
czákovits Török sikkasztó pénztárost Nizsa­
lovszky Endre vizsgálóbíró.

együtt Szent Norbert is. Még hat hónapig ma­
radt a császár oldalán, ki e legkedvesebb és 
legmegbízhatóbb emberétől sehogy sem akart 
megválni, de végre 1134-ben, márczius havá • 
ban még is el kellett búcsúznia kedvelőétől. 
Norbert gyenge teste a római ut fáradalmait 
már nem tudta leküzdeni, vissza vágyott te­
hát egyházmegyéjébe. Hívei örömmel várták a 
nagy férfiút, de örömük nem soká tartott. Nor­
bert ereje szemlátomást fogyott, hü fiai, rend­
jének tagjai Evermóddal élükön mindent el­
követtek, hogy a nagy rendalapitót, a pápa 
és a császár bizalmas emberét megmentsék. 
De mind hiába! Norbert ereje a kialvó félben 
levő gyertya lángjaihoz hasonlított mely még 
fel-fellobban, melegít és világit, de már csak 
rövid időre.

Nagy lelke még összeszedte minden 
erejét, gondoskodott most már virágzó és 
mindenfelé elterjedő rendjéről, vagy egy­
házmegyéjéről, tanított, oktatott, jó tanácsokat 
osztogatott! De ime, elérkezet utolsó pillanata, 
1134-ben a jun. 5-ke és 6-ka közti éjjelen 
hunyta be örökre szemeit, alig 54 éves ko­
rában.

Gyász és bánat töltötte el az egész keresz­
tény világot, amidőn a nagy szent halálának 
hire elterjedt, de legnagyobb volt most már 
hatalmassá felszaporodott családjának, szent 

rendje tagjainak gyásza, kik benne a szerető 
atyát, a rend alapitóját vesztették el!

Élete szentségével, apostoli működésével 
méltán kiérdemelte rendtársainak szeretetét, 
tiszteletét, mely idők múltával csak növekedett, 
amig a legfelsőbb helyről is elvette méltó ju­
talmát, az Egyház feje, tekintve Norbert eré­
nyeit, érdemeit, a szentek sorába avatja s ün­
nepéül jun. 6. napját tűzi ki. Rendje Európa- 
szerte mindjobban terjedt, s közkedveltségnek 
örvend tt, volt idő, amidőn egyszerre közel 
1300 apátsága és prépostsága állott fenn, köz­
tük sok édes Hazánk területén is. Azonkívül 
16 egyházmegyében a rend tagjai töltötték be 
az érseki és püspöki székeket s a káptalanok 
tagjait, valamint az egyházmegyék területein a 
lelkipásztorokat is közülük vették. Nagyhírű is­
koláiban fejedelmi sarjak nyerték vallásos és 
hazafias kiképeztetésüket. íróik az irodalom min­
den ágában kimagaslottak. Müizlésük pedig a 
román stil fejlesztésével egy külön építészeti 
iskolának adott létet. A rend tagjai közül töb­
ben bibornoki, rangra, Vili. Gergely és IV. Ador­
ján pedig a pápai trónra emelkedtek. Hazánk­
ban több hiteles hely teendőinek ellátását a 
rendre bízta a fejedelmi kegy. Idők múltán 
megfogyatkozott ugyan az apátságok és pré- 
postságok száma, az Egyház ellensége nek si- 

! került ideig-óráig annak virágzását meggátolni, 

különösen akkor, amidőn a világi hatalom Fran- 
cziaországban eltörülte a rendet s annak utolsó 
főapátját száműzetésbe küldötte.

De hála az Égnek, az elnyomatás napjai 
után újból szebb idők következtek, a rend új­
ból virágzásnak indult, külföldön lelkipásztor­
kodással, az ige hirdetésével foglalkoznak a 
rend tagjai, még a tengeren túli vidékeken is, 
hazánkban pedig, ahol a múlt század elején 
történt visszaállítása óta, a lelkipásztorkodáson 
kívül az ifjúság vallásos és hazafias nevelése 
terén is buzgólkodik. Erős kapocs ez, mely 
Hazánk társadalmát rendünkkel ime egy év­
század óta újból szorosan egybefüzi, különösen 
e nemes város és megye lelkes közönségével. 
Hogy e kapocs végtelen időkig fennálljon, erre 
kérem és esdem le Szent Norbertnek, dicső 
rendalapitónknak gazdag és soha el nem évülő 
áldását!

*

Forrásaim: Danielik: A prémontreiek. Go- 
defroid: Vie de St. Norbert. Z,k: Der heilige 
Norbert Nátafalussy: A váradhegyfoki prépost- 
ság története, és mások.
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A czinikus 25 éves ember közönyösen 
beszélte el, hogy költekezései adósságokba so­
dorták s közel jövőben házasodni készült, hogy 
zilált anyagi helyzetét rendezhesse, de közben 
annyira zaklatták, hogy hivatalos pénzhez 
nyúlt oly szándékkal, hogy rendezi adósságait 
abban a reményben, hogy felesége hozomá­
nyából helyre teheti az elsikkasztott összeget.

Megbízható értesülések szerint az összes 
hiány 3558 korona, mely összeget 8 korona 
biján nála meg is találtak. Az állomásfőnök 
jelentésére Sándor Pál csendőrőrmester tar­
tóztatta le s hallgatta ki először. Magyváradra 
az 5 óra 20 pereskor érkező vonaton szállí­
totta be.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 10. Az uj városház megnyitó ünnepe. 
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 2. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye (estély: 

Prohászka Odokár dr. szónoki beszédével.)

* A város ünnepe. Holnap, vasárnap ne­
vezetes ünnepel ül Nagyvárad városa. Két hatal­
mas alkotást ad át a közhasználatnak, neveze­
tesen a Szent László-téri modern, tornyos vá­
rosházát, s a városi villamos müvet. Mind 8 
kettő oly annyira emelte a város külső képét, 
hogy leheteti n e napot, melyen a két alkotás 
átadatik a közhasználatnak, meg nem ünne­
pelni. Az ünnep a városház megnyitásával kez­
dődik, mely délelőtt 11 órakor díszközgyűlés 
keretében megy végbe. Délben a törvényható­
sági bizottság tagjait. Nagyvárad illustris püs­
pöke dr. Szmrecsányi Pál, ki éber figyelem­
mel kiséri a város életét, — látja vendégéül 
asztalánál. A villamos mü ünnepélyes átvétele 
délután 4 órakor történik a telepen.

* Az uj magyar báró érdemei. A hivata­
los lap levnapi száma közli, hogy 6 Felsége esetei 
Herzog P tér r agyip ros és nagykere kedőnek, 
valamint törvényes utódainak, a hazai ipar és 
kereskedeb-m emelése körül szerzett érdemei 
elismeréséül a magyar bárói méltóságot díj­
mentesen adományozta. Egyik budapesti újság 
Herzog Péter bárói rangra emelése alkalmából 
ékes f>ntáziával Írott czikkében méltatja az 
uj báró érd-imeit. Sok apróság között felemlíti 
a czikk írója, hogy Nagyváradon az ő áldá­
sos működése folytán vált üzemképessé ismét 
a Lász'ó és Hunyadi- malom s közgazdasagi 
működésével sok száz munkás kezet foglal­
koztat. Ez oly nemes és valóban fölemlitésre 
mélló, csak az sajnálatos, hogy Nagyváradon 
aligha tud valaki róla.

* Kanonoki installáczió. A váradi kápta­
lanban a fokozatos előléptetés és az uj kano­
nokok beigtalása ma délelőtt fél 10 kor fog 
végbemenni a székesegyházban. Dr. Karsch 
Lollion, mint említettük, betegsége miatt nem 
jöhetett be az installáczióra; Bundala Mihály, 
a másik uj kanonok tegnap megérkezett s 
V inkier püspöknek a vendége. Az installá­
czióra dr. Steinberger Ferencz, a budapesti 
központi papnövelde kormányzója Nagyváradra 
érkezett. Délben Sztnrecsányi püspök ebédet 
ad, melyre a káptalan tagjai hivatalosak.

* Sötétség villamos fény mellett. Ahoz a 
sok panaszhoz és kifogáshoz, mely a villamos 
világi1 ás megnyíltakor a közönség köréből fel­
niéiül, most egész joggal veszik ki a maguk 
részéi a Kórház ntczai lakosok. Daczára annak, 
hogy az utcza eddi« is nagy forgalmú volt, mely 
az uj elmekórnáz megnyíltával csak nagyobbo­
dott, az utcza fő részét, n ondhatni közepét 

teljes sötétség borítja, a mint az ezt beköszönt. 
Mert a hídtól le és fel mintegy 200 lépésnyire 
nincs sehol lámpa és tekintve hogy az utcza 
görbesége ős a közbeeső hid folytán egyik lám­
pától a másikig nem lehet ellátni, ott a leg­
nagyobb sötétség uralkodik. Az utcza közbiz­
tonság tekintetében nagyon is kifogásolható, a 
mit a hid bemélyedései és az est homálya csak 
fokozhat, de kifogás alá esik ezen a ponton az 
utcza rendezése is, mely éppen a hid miatt nem 
volt keresztül vihető; ngy annyira, hogy a Kór- 
ház-utezán lókók most élet és vagyonbizton­
ságuk veszélyeztetésével mernek csak a kriti­
kus téren át közlekedni. Kívánatos volna, ha a 
villamos müigazgatósága, még mielőtt az egész 
mü végleg átvéve nincs, szemlét tartana és egy 
lámpa felállításával ezen jogos panaszt orvosolná.

* Barabás Nagyváradon. A holnapi ün­
nepre Nagyváradra érkezik Bárabás Béla, a 
város képviselője is. Barabás ma este l/t1-kor 
érkezik Nagyváradra A vasútnál Szokoly Ta­
más, a függetlenségi párt elnöke fogadja. Az 
estét hívei, barátai társaságában Kováts kert- 
utczai vendéglőjében fogja eLölteni a képviselő-

* Az állami gyrrmekmenh-ly villamvilá- 
gitása. A villamvilágitást tudvalevőleg a nagy­
váradi állami gyermekmenhely helyiségeibe is 
bevezetik. A bevezetési munkálatokat a Gmz 
és tsa. ezég végzi. A tanács felhívta Kőszeghy 
József főmérnököt, hogy munkálatokról tegyen 
jelentést. Kőszeghy viszont a kir. államépité- 
szeti hivatalhoz fordult felvilágosításért. A nyert 
felvilágos tás után tegnap jelentette a főmér­
nök a tanácsnak, hogy a bevezetés megkez­
dődött, a tervek készen is vannak, azonban az 
elektromos mü igazgatóságához még ez ideig 
nem lettek azok beterjesztve.

* A vízvezetéki vizünk kifogástalan. Nagy­
várad város nagy áldozatok árán létesített víz­
vezetékéről ismételten kitűnő bizonyítványt 
állított ki a m. kir. állami bakteriológiai inté­
zet igazgatója. A vízvezetéki vízből tudvalevő­
leg minden félév végén fel kell küldeni vizs­
gálat végett egy bizonyos mennyiséget a bak­
teriológiai intézethez Kőszeghy József főmér­
nök tegnap jelentést telt a tanácsnak, hoay 
múlt évi deczember hó végén a szokásos fél­
évi vizsgálat megejtóse végett küldött fel a 
vízvezetéki vizbői ja m. kir. allami bakteriológiai 
intézethez s annak igazgatójától dr. Preisz 
Hugótól azt a választ nyerte, hogy a viz egész­
ségügyi szempontból teljesen kifogástalannak 
minősíttetett. — Igaz, hogy drága, de leg­
alább jó!

* El Ont asszony. Bella Imréné született 
Szíjgyártó Juli ezelőit mintegy három héttel 
Nagyváradra jött Békésmegye Gádoros nevű

özsegéből, hogy a nauyváradi bábaképző inté- 
| zetben szülésznői oklevelet szerezzen magának. 

Belláné több mint két hét’g szorgalmasan hall­
gatta az előadásokat s igen hasznavehetőnek, 
ügyesnek bizonyult. Most pár nappal ezelőtt 

I azonban, nem tudni mi okból, az as-zony elma- 
I radt az órákról s mint csakhamar kitűnt, vég- 
I kép búcsút mondott N gyváradnak. Hogy hova 
1 mehetett, hozzátar o-ói sem sejtik. Az eltűnt 
j asszonynak ismertető jelei- haja teszienyeszinfi, 
l termete magas. Belláné csak 27 éves s apró 
‘ gyermeki kei hagyott anya nélkül. Férj ■ s hozzá- 
1 tartozói ez u o i is kérik a közönségét, hogy ha 
' valaki valam t tud az eltűnt asszonyról, adja- 
' nak hírt róla.

* Kémény üz a színházban. A N—d teg- 
( napi számában e czim alatt kis híre ikk jelent

meg, am-lyben az foglaltatik, hogy tegnapelőtt 
! este a Tavasz előadása alatt kéménytüz volt a 
| színházban, melynek ngy vetettek vé e’, h >gy 
! Becsei őrmester az egyik színházi tűzoltóval s 
' Szarvasi Somával a szin’ár-uiat tagjával a te- 
i főzetre mászott, hol vizes ponyvát terítettek a 
1 tetőzetre, ahova ngya csak hullott a ezíkraeső, 

miközben a kéményből hatalmas lángnyelvek 
törtek elő. A czikkecske végén megjegyzi, hogy 
hir szerint a kéményt nem tisztogatták a ren­
des időben. Erre vonatkozólag Morvay Villibáld 
kéményseprő mester, kinek kötelessége a szín­
ház kályháinak és füstvezető csöveinek tisztí­
tása, annak kijelentésére kért fel bennünket, 
hogy ő igenis pontosan tett eleget mindenkor 
kötelezettségének, mit a színházi felügyelő ál­
tal kiállított bizonyítvány is igazol. Sőt éppen 
aznap reggel végezték el a tisztogatási munká­
latokat. Különben a hiba onnan eredt, hogy az 
igazgatóság tulfüttet. De állítólag tűzről szó sem 
volt. Igaz, hogy a chikagoi rémes eset óta jő 
éber figyelemmel lenni az ily dolgok iránt, de 
kár egy mesterembert, ki családos, haladásában 
gátolni, holott tudvalevő, hogy másutt van a 
hiba. Ugyanis két nappal ezelőtt használt dísz­
leteket is tartanak a színházban s a vészkijá­
ratokra stb. sem vetnek elegendő gondot. így 
aztán onnan esetleg bizony könnyen támad­
hat baj.

* Az Erzsébet árva ház karácsonyfájára és 
a létesítendő menházra voltak szívesek ada­
kozni: Grócz Béla kanonok 20 kor., Andrónyi K.
5 kor., Széles Lajos 2 kor., Mertz János 3 kor., 
dr. Vucskics Gyula 2 kor., id. Moskovits Mórnő 
30 kor., Schöpflin Ágost 2 kor., Sál Ferenczné 
4 kor., Király Györgynő 10 kor., Szabó László 1 
kor., dr. Kornstein Lajosné 10 kor., ifj. Rimanóczy 
Kálmán 100 kor., Radnai Farkas püspök 30 kor., 
Mayor Miklós alezredes 60 kor., ifj. Kohn Sámuel 
15 korona Kiss Károly ezukorkák és déli gyü­
mölcs, Fröhlich Józsefné mézeskalács és ezukor­
kák Huzella Gyula játékok. Erödi Hermann hab- 
ezukorkák. Kádár János 15 klg. alma, 50 drb. 
narancs. 1 kig. vegyes karácsonyi ezukorkák. 
Mertz Nándor 1 kilo selyem ezukor. Voszka Fe- 
renezné 1 pulton paradicsom, 1 kosár szőlő. Scha­
deberg Béla 2 pulton paradicsom. Letső Mária 1 
zsák bur onya, 1 kosár szőlő. Reisman Mórné 1 
zsák burgonya. Plander Sámuel 6 liter tej, mézes 
kalács, 7 koszorú füge és 32 drb. narancs. Peka- 
novits Imrénő 1 kosár káposzta, özv. Balázsházi 
B rtalanné 2 zsák zöldség. Bleyer Lajos 3 zsák 
burgonya. Özv báró Gerliczy Félixné 4 zsák bur­
gonya 35 drb kalács, 50 drb. alma, 12 drb. 
könyv. Bujanovils Etelka 15 doboz bádog edény, 
karácsonyfadi-z és egy angyal. Herschmann Fü- 
löpné 1 és fél kilo szalon ezukor. Láng József 
Írószerek. László és Hunyady egyesült Nagyváradi 
Részvénytársaság 2 zsák liszt, 1 és fél zsák dara, 
2 zsák árpagyöngy. Moskovits Adolf 1 zsák liszt, 
1 zsák árpagyöugy. Emilia gőzhenger malom 1 
zsák liszt. Winkler J zefin 1 zsák burgonya, 12 
liter bab 6 drb. szappan. 6 liter kása, 6 liter 
aszalt gyümölcs. Özv. Des Echerolles Kruspér Sán- 
dorné 2 csomag alma, 60 drb. narancs. Mezey 
Vi ma 40 drb. narancs, Stark Róza 50 drb. na­
rancs Strohmay r Pál 2 drb. szövet Gyémánt 
Mihály 2 zsák burgonya. Özv. Grunwald Hen- 
rikné 2 kilo ezukedh és 40 drb. narancs.

Mely jótékony adományokért a bih<rm. 
és nagyváradi nő-uylet s az árvák nevében 
köszönetét mo d Nagyvárad, 1904. évi január 
hó 4. az Elnökség.

* A jótékonysági bizottság Ülése. A Gerő 
Armin rendőrkapitány elnöklete alatt működő 
jóiékonysági Bizottság a multkorában tartott 
első ülésén egyik tag indítványára elhatározta, 
hogy egyelőre a várakozás ál áspontj ira he­
lyezkedik, s csak ha az időjárás mutatni fogja, 
houy a tavaly télen oly nagy mérvű s gélyezési 
akcziót életbr léptetni szükséges, akkor lépnek 
ismét a működés terére, nehogy előádjon az az 
eset, hogy a rendelkezésre álló összeg s az 
uj<bb gyfijtéseredménye ne legyen elagandő, ha 
hosszú ideig fog a kemény tél tartam. Az idő­
járás, azonban bizony azt mula'jy, hogy a segé­
lyezés m-^kezdésével nem lehet késlekedni.. 
E/.ért Gerő Armin rendőrkapitány ma szom­
baton délu án öt. órára ismét összehívta saját
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hivatali helyiségébe a jótékonysági bizottság 
tagjait gyűlésre, melyen a segélyezés módjait 
illetőleg fognak határolni.

* Adomány a sxökölködők részére. Levit- 
tér Miksa, az egyesölt László- és Hunyady-gőz- 
malom részvénytársaság igazgatója a tegnapi 
nap folyamán százharminca koronát juttatott 
Gerő Armin rendőrkapitány, mint a jótékony­
sági bizottság elnökének kezeihez abból a 
czélból, hogy az ö.szeg a szfikölködők pénz­
beli segélyezésére fordittassék. Az adományért 
ez utón is köszönetét fejezi ki a jótékonysági 
bizot'sáa nevében Gerő Armin rendőrkapitány 
elnök.

* Apró hírek. Lopás a tejes kocsiról. 
Pinty ák György kisjenöi tanyabeli tejes kocsis 
kocsijáról tegnap hajnalban, mig ö maga Veinber- 
ger tejkereskedőnél járt, két drb. piros szinü ló- 
lópokróczot és egy kosárban húsz füzér halat va­
laki lelopott. Nyomozás folyamatban. — laláltak 
egy kulcstartón 5 drb. kulcsot, egy karikán 5 drb. 
kulcsot, azonkivül egy czipöt, egy üres pénzes 
erszényt és egy lábssákot. Igazolt tulajdonosaik 
átvehetik Mendelényi Béla rendőrségi fogal­
mazónál.

EGYESÜLETEK.

Válasatmányi űléa a régészeti é« 
történelmi egyletben.

A régészeti és történelmi egylet vdlastt- 
mányi gyűlése folyó január hó 11-én dél­
után öt órakor lesz megtartva, melyre az 
elnökség ez nton is tisztelettel meghívja a 
választmányi tag urakat azon kérelemmel, hogy 
igen fontos ügyek kerfilvén ezúttal szőnyegre, 
lehetőleg teljes számmal szíveskedjenek meg­
jelenni.

IRODALOM.

A három kassai vértanú.
A kassai vértanuk Körössy, Pongrácz és 

Grodeczky boldoggá avatása alkalmából ak­
tuálissá válik az az érdekes történeti munka, 
amely néhány éve jelent meg Hennig Alajos 
S. I. tollából Kalocsán. Avatott kézzel ismer­
teti szerző a három vértanú életét, vértanusá- 
gát, a közbenjárásukra történt csodákat s bol­
doggá avatásuknak canonicus processusát, me­
lyet a nagy kardinális Pázmány Péter indított 
meg. A munka hátterét a XVI. századbeli 
vallási villongások rajza képezi. A könyvet 
számos sikerült illustrátió díszíti, a vértanuk 
arczképei, továbbá Kassa és Nagv-Szombat 
múltjából és jelenéből. Ara 1 korona, meg­
rendelhető szerzőnél Kalocsán.

SZÍNHÁZ.
A mai előadás. Tavasz operettének 

előadása kivételesen 7 órakor kezdődik.

A vasárnapi előadások. Vasárnap 
két e.őadás lesz a Szigligeti-színházban. D. u. 
3 órakor színre kerül a »Bob hercztg« kedvelt 
operett.

Este 7l/i órakor rendes hdyárak mellett 
díszelőadás lesz Nagyvárad törvényhatósági 
város székhazának felavatása alkalmából. Ez 
alka ómból az igazgató előadatja Szigligeti 
Edének, Nagyvár, d varos szülöttjének egyik 
legjobb d rabját, a Csikóst.

A bérletek Il-ik részének befize­
tése. Az igazgatóság tisztelettel felkéri a T. 
bérlőket, miszerint az esedékessé vált bérleti 
összeg k II is részét a színház titkári irodájá­
ban befizetni kegyeskedjenek.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 99. Bérletszám 96. (páros.)

■fa, szombaton 1604 január 9-én:

TAVASZ.
Operette.

HBLYARAK r Nagypáholy 14 koron«. eszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodenaeleti í1 oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-só sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy

* földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. 
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzlárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap, január 10-én
Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Bob herczeg.
Operette.

Este 71/» órakor rendes helyárakkal:

Csikós.
Színmű.

Igazságszolgáltatás.
Az 1904. évi esküdtek névsora.
A nagyváradi kir. törvényszéknél szerve­

zett esküdtbiróság rendes esküdteinek évi 
lajstroma az 1904-ik évre a következő:

Lakatos Ede Tulka, Laszky Ármin, Lv»- 
rovics Gábor Nagyszalonta, Láng József, László 
József, dr. Lázár Aurél, Landler Ferencz, Lesz- 
kay Ferencz B.-Szt. Márton, dr. Leuchtmann 
Lipót Margita, Levitter Miksa, Lévay Vircze 
Ermihályfalva, Lévay Zsigmond, Lichtrnann 
Menyhért Monospetri, dr. Lindenfeld Zsigmond, 
Lipcsey Ignác?. B. Diószeg, Lovas Dániel, Lovass 
Endre Ermihályfalva, Lovass Károly Ermihály­
falva, Lovass Sándor Ermihályfdva, Lovassy 
Ferencz Nagyszalonta, Lőb Antal Nagyszalonta, 
Lukács Ferencz Mezőtelki, Lukács Ödön, Macs- 
kási Alajos, Madaras E'ek, M<gyari János, Ma- 
gyari Jenő, Magyary Miklós SzéKelyhid, Mair 
Sándor, M irkovits Samu, Markovi s Sándor, 
Marton Manó, Markó Benjámin, May Sándor, 
Markély János, Márkus István, Márkus János, 
dr. Márkus László, Mtrky Imre Sarkad, Márton 
István Nagyszalonta, Máthé Lajos, Meister Sa­
lamon M zőkeresztes, Meskó Boldizsár, Meskó 
Simon, Mezey Mihály, Mészáros Lajos Sáp, 
Mihelfy Adolf, dr. Mihelfy Lajos, Mihelfy Pál, 
Mikler Sándor, Mikó Márton Sarkad, Mikussay 
József, Miskolczy Barnabás, Miskolczy József 
Sarkad, dr. Móczár József Nagyszalonta, Moess 
Károly, Molnár János, Molnár Lajos. Molnár 
Lajos, Ifj. Móricz Pál B.-Újfalu, dr. Moskovits 
József, Moskovics Miksa, Moskovics Mór, Mózes 
Imre, Műnk Gábor, Müller György Nagyszalonta.

(Folytatjuk.)

Soós biró ügye. Ismeretes, hogy a 
pestvidéki törvényszék, mint, delegált bíróság, 
dr. Soós Kálmán büntetőtörvényszéki bírót, 
volt tanácselnököt, öl megvesztegetési eset 
mialt vád alá helyezte, ugyanekkor azonban 
elrendelie, hogy a hónapok óta vizsgálati fog­
ságban tartott bírót bocsássák nyomban sza­
badon. Dr. Magyar I-tván királyi ügyész fel- 
folyamodá-t jelentett be úgy a szabadlábra 
helyezés miatt, valamint azért, mi rt a törvény­
szék dr. Sóst nem tizenhárom, hanem csak 

’ öt megvesztegelési eset miatt helyezte vád 

alá. A budapesti királyi ítélőtábla most foglal­
kozott az ügyészség feifolyamodásával s annak 
részben helyt is adott, amennyiben a vádlott 
bírót nem öt, hanem kilencz megvesztegetési 
eset miatt helyezte vád alá.

TÁVIRATOK.
Az ülés vége.

— A képviselőházból. —

Budapest, jan. 8. (Saj. tud. táv.) 
A záróbeszédek után a czimet szótöbb­
séggel elfogadták.

Az első szakasz értelmezése körül 
heves vita fejlődött Polonyi és Tisza 
István között. Polonyi elvi másitásokat 
lát a szövegben s nem látja kidombo­
rítva, hogy a vezényleti jog a nemzettől 
ruháztatott a királyra s a törvényhozás 
közös akaratával megváltoztatható. Tisza 
válaszát Polonyi nem veszi tudomásul 
s a heves vitát holnapra halasztották.

| Kohl Medárd püspök a pápánál.
Róma. jan. 8. (Saj. tud. táv.) X 

Pius pápa tegnap fogadta kihallgatáson 
Kohl Medárd püspököt.

Orosz-japán háború.
Budapest, jan. 8. (Saját tud. táv.) 

A legújabb táviratok elkerülhetlen hábo­
rúról hoznak hirt. A lázas Készülődésnek 
legnagyobb szenzácziója, hogy Anglia is 
ténylegesen beavatkozott a bonyodalomba. 
Ugyanis Genuából táviratozzák, hogy a 
felszerelt két japáni czirkáló hajó el­
indult s két angol hajó nyomon követi 
s igy a kiküldött orosz hadihajók nem 
férkőzhetnek a japán hajók közelébe.

Fiume, január 8. (Saj. lúd. táv.) 
A mandsuriai magyar követek házait 
nemzetközi matrózcsapatok őrzik A ko­
reai császár a háború kitörése esetén a 
nagykövetségedre menekül.

Honghon, január 8. (Saj. tud. táv.) 
A háború elkerülhetlen. Japán 30,000 
főből álló csapatot Kóreába útnak in­
dított.
—

CSARNOK. JUH

Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 36

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pemberton.
— Micsoda gyönyörű nevek!— lelkesed'tt 

B'.igh Péter, aki fölötte nagy tisztelője volt a 
fehér népnek, mint minden ír hajós. — A sze­
gény ember csak ritkán hall ilyen szép neve­
ket. Arra mifelénk csupa Póli van s az ember­
nek már szinte rájár a szája a Póli névre, bár 
az önöké sokkalta szebb és jobban is hangzik. 
D' honnan vették ezt a nevet? Bizonyosan a 
tündérektől kölcsönözték, valami képeskönyvből?

Ezen mind a hárman nevetlek, de az 
öreg Clair-de Lnne, aki komolyan vette a kér­
dést és büszke volt a három lányra, mindjárt, 
meg is felelt Bligh Péternek:

— Órám, én művész voltam a hazámban- 
játszoitam a drámát, vígjátékot és tragédiát, 
Clair-de Lnne volt a neve ti a színházban. Mi.
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vei művész vagyok, művész-neveket adtam a 
gazdám leányainak is. Többet ér a szép név, 
mint a csúnya. Hej, régen volt az már kapi­
tány: a Belle Ile hajótörést szenvedett itt a 
szigeten; a gazdám v zbefult, a többiek . . 
nos, a többiek elpusztultak, csak én meg a 
gazdám három lánya szabadultank meg. Azóta 
itt vagyunk, jkrunk-kelönk a szigeten és senki 
sem törődik velőnk. Ha a kormányzó haragos, 
elrejtőzünk a begyekben; ha jókedvű, megint 
lemegyünk a völgybe. Ha eljön az alvás ideje, 
lemegyünk a tenger alatti házba . . . Isten 
óvja önöket, hogy itt érjék azt a szörnyű időt,

Egy sióval: Claire-de-Lune nem fél senkitőlI 
ő tőle pedig mindenki fél, mert azt hiszik, hogy 
boworkány-mester. így lettem apja a gazdám 
leányainak: s a hogy tőlem telik, gondjukat is 
viselem szegényeknek.

Az egyszerű történet mindnyájunkat meg­
hatott; ez a derék öreg megmentette a gazdája 
leányait a hajótörésből s aztán fölnevelte őket. 
Talán Cerny megszánta a nyomorultakat és nem 
engedte bántani őket; annyi bizonyos; hogy az 
öreggé aki a szikla közt ütött tanyát, nem 
igen könnyen bánhattak volna el, ha a bérezek 
és szakadékok közé menekül.

A mily egyszerű volt az öreg Clair-de-Lnne 
története, ép oly homályos és érthetetlen volt 
benne két dolog; az egyik az »alvás ideje,« a 
másik a »tenger alatti ház« ... Mi volt ez ? 
Sshogyse bírtam megérteni, s mivel a szorongó 
kíváncsiság egyre bántott, evés közben oda tele­
pedtem Rosamuuda mellé és elhatároztam, hogy 
bármi módon, de nyomára jutok e két rejtélyes 
dolognak. De szerencsétlenségre, bár nagy kedve 
lett volna csevegni, a kis Rosamunda nem tndott 
jól angolul s a beszélgetésünk minduntalan 
megakadt. Azon kezdtem, hogy:

— Szereti ezt a szigetet? . . . Szeret itt 
lakni ?

Kételkedve rázta csinos kis fejecskéjét és 
igy felelt:

— A napos hónapokban még megjárja, 
de az alvó évszakban nem jó itt lenni. Önök 
bizonyára előbb elmennek, ugy-e, mintáz alvó 
évszak beköszönne ?

— Valóban, kisasszony, nem tudom, — 
feleltem h .hozva. — Ez most már mister Jacob- 
tól és a hajótól függ. De föltéve, hogy nem 
mehetnénk el, mi történnék akkor ? . . . Nem 
maradhatnánk itt az alvó évszakban is ?

(Folyt, kör.)

az állattenyésztési felfigyelő véleményének meg­
hallgatását ajánlotta. Az állattenyésztési fel­
figyelő válaeia erre vonatkozólag tegnap érke­
zett meg a tanácsnak, s nem látja szükségét 
erre vonatkozólag újabb intézkedés tételének.

Határidők.
Budapest, jan. 8.

— 7.86
— 7.88
— 6.26
— 6.30
— 5.90
— 11.90

Búza októberre — — — _ .
Búza áprilisra — — — — 
Tengeri — — — — —
Rozs okt. — — — — —
Zab ápr. — — — — —
Káposzta, repcze, aug. — —

Értéktőzsde
Budapest, jan. 8.

688.50 
749.50 
694.— 
488.— 
535.25

Osztrák hitel — — — — — — -
Magyar hitel — — — — — — -
Allamvasut — — — — — — -
Rimamurányi — — — — — — -
Magyar jelzálog — — — — — -
Salgótarjáni — — — — — — -
Wagon-kölcsön — — — — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 8-án.

Magyar aranyjáradék 4>; — — — — -
Magyar koronajáradék — — — — — -
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/* •/<> — - 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/ou/o — -
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból - 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — - 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — - 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák járadék papírban — — — — -
Osztrák láradék aranyban — — — — -
Oszti •■"'»na ■ :ék — — — — -
Osztrák államsorsjegyek — — — — -
Osztrák magyar bank részvény — — — -
Magyar hitelbankrészvény — — — — -
Osztrák hitelintézet részvény — — — -
Párisi vista — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — ■
Németbirodalmi márka — — — —
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

119.-
98 90
91 25
98.50

98.50

98.50 
208.
163 50
100 40
100 50
120 50 
100 50 
156 50
758.50
672.— 
674.

19.04
119 12
239.42

95 20
23.43

KÖZGAZDASÁG.

Tenyészállatok számának növesz­
tése. A földművelésügyi miniszter még a múlt 
év április havában leiratot intézett a megyei és 
városi törvényhatósághoz, melyben felhívja a 
törvényhatóságok figyelmét arra, hogy ameny- 
nyiben szükségesnek mutatkoznék az adott 
vi-zonyok közt, az ebadó alapnak a földmű­
velésügyi minisztérium felügyelete alatt álló s 
állattenyésztési egálokra is felhasználható töke 
és évi jövedelem hányadából a községeknek, 
sőt kisgazdáknak is az illetékes m. kir. állat­
tenyésztési felügyelő közbejöttével beszerzendő 
tenyész-tehén vétel czéljaira esetleg mérsékelt 
kamatozású és rövidtartamu törlesztéses köl­
csönöket engedélyezzen.

Azonkívül arra is felhívta a törvényható­
ságok figyelmét, hogy husvagási szabályrende­
letének a szopós borjuk levágását korlátozó 
intézkedéseit a legszigorúbban ellenőriztesse. 
Nagyvárad város tanácsa a leiratot kiadta véle- 
ményevés végett Komlóssy gazd. tanácsosnak, 
ki válaszában kijelentette, hoyy a helyi viszo­
nyok egyáltalán nem szükségük azt, hogy az eb­
adó ahp tenyésztehén vétel czéljaira fordit- 
tassék, mivel a lakosság tény észállatokat nem 
nevel az erre szükséges előfeltételek hiánya 
mialt.

A másik pontra nézve pedig kijelentette, 
hogy a husvágási szabályrendeb t tartalmaz kor­
látozást a szopós borjuk leváuhitása tekinteté­
ben, s mivel esetleg az állattenyésztés érdeke 
még nagyobb megszorítást kíván e tekintetben,

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. dec'. hó 4— 5-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.80 — 14.20. Kétszeres búza 
12 20—1160 Ro/s 1160-11 20. Árpa 10.80- 
10.40—. ZiblOöO—10.—. Tengeri 10.40—9.60 
Bor-ó 32.—. L ncse 36.—. Bab 17.—. Köles­
kása 24.—. Burgonya 4 40 100 kdó lángliszt 
26—. Zsemlyehszt 25 60. Fehér kenyér fisz
24.80. Barna kenyér liszt 22.—. Széna fu­
varral 4.80. Sózó t szalonna 152.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6.—. Cserfa
6.80. 1 kiló marhahús I. oszt. 1.04 Marha­
hús II. o. —.96. Mamahus III. o. —.88. 1 liter

00

1 mm.
1 mm.

1 mm. dió 40.—. 1 mm. mo-

ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.80. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —. 1 httr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles — 
repcze
gyoró —.—. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.52. 
1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.76. 
1 kgr. vereshagyma —.12. 1 kgr. foghagyma 
—.34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
340 drb. Félhizott 420 drb. 2 évestől f-ljebb 
70 drb. 1 évestől 2 évesig mintegy 160 drb 
Süldő 180 drb. Malacz 170 drb. Hízott marha 
160 drb. Jármos ökör 400 drb. Fejős tehén 
280 drb. Borjú 299 drb. Bivaly — drb. Juh 
és kecske 35 drb. Ló 333 drb.
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I)r VÜC SKICS ÖTÜL A.

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

1904. évi január hó 1-ig a »Nagyváradi 
Hitelbank r. t.< üzleti helyiségében (Kos­
suth Lajos-utcza 10. sz.) bejelenthetik. 
Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.502

____ _ ___ ____ A mennyiben raktáramat legújabb —---------------- 

párisi divat ST* 
mostani raktáramat

mélyen leszállított árban
árusítom elárusítom el. 548 3^

Rosenzweig Róza l|
párisi mcllfiiző níüterme

Nagyvárad, Olaszi, Fő-utcza. Weiszloviís-ház.
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Hirdetmény, 
A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság”
(Kossuth Lajos-utcsa 10. sz.) elfogad 

betéteket könyvecskékre és folyószámlára:
6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 

kamatot fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapirok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hő.

Az igazgatóság.225

Bútor eladás
Nagy mennyiségű szoba­

bútorok a Félix fürdőben 
kéz alatt, alku szerint eladók.

Értekezhetni
Kernáts Jánosnál

Félix-fürdő,537

Névjegyek
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

Finom, szolid és ízléses áruk

rendkívül mérsékelt árban
szerezhetők be

Tlff aivavt CÖHíIaI* Mi-divat, fehérnemű- és finom gyermek-ruha üzletében.
AVAvAíVJf octllUUl j Nagyvárad, Szent László-tér, a „Sas"-szálloda épület.

Uraknak: 
nyakkendő újdonságok, fehérnemüek, angol 

kalapok, harisnyák, keztyük stb.
 Vidéki rendelések pontos eszközlése.

Hölgyek részére:
blúz, jupon, pongyolák, pipereczikkek.

Úgyszintén ggerm»kruházati czikkek nagy raktára.

Ösmert személyiségeknek választék küldetik,414

A „Nagyváradi Hitelbank“ részvénytársaság
1903. évi ZARSZAMADÁSA.

M É R L E G-S Z Á M L A

V agyon: 
Készpénz .... 
Váltótárcza • • • 
Jelzálogkölcsönök • 
Előleg értékpapí­
rokra ..... 

Előleg zálogokra • 
Adósok folyószám­

lán ...................
Felszerelés • • • 
Alapítási költség • 
Könyv és nyomtat­

ványok .... 
Részvényadósok • 
Átmeneti kamatok

653568 15

i korona [fill.

93482
4825
1239

2010
1000

05
13
10

I 68765 19 
46448278
i 12100 —

835
2530^
2298 25

65

Teher:
korona un.

Részvénytőke • • 160000 —
Betétek................. 214005 36
Visszleszámitolás • 270639 —
Hitelezők f. szám- 3748 28
Ián.....................

Átmeneti kamatok 4143 75
Nyereség • • 1031 76

653568 15

VESZTESÉG- és NYERESÉG- SZÁMLA

Schwarcs Antal 
pénztárnok.

Nagyvárad, 1903 deczember 31.

Nyereség:
kamatok

korona fin.
Vés zteseg:

Díjazások: 
tisztviselők, ügyvéd 

és szolga fizetése 6329 97
Üzleti költségek:

házbér, igazg. tan.
dijak, fűtés világí­
tás, postaköltsé­
gek stb. • • • 1734 08

Kamatok: 
betétek után • • 2424 81
visszleszámitolás 
után............... 5191 17

Betétkamatadó • • 242 49
Átmeneti kamatok 4143 75!

Nyereség • • 1031 76

21098 03
1

kamatok

Különféle
Jutalékok 
Átmeneti

2109s'03

18570 67
229 11

2298 25

Weiss Izidor 
vezérigazgató.

Grosz Arnold, dr. Munk Béla, 
Schtvarcs Márkus.

Igazgatóság:
Sulyok István 

elnök.

Füredi László,

Felügyelő bizottság 
Lukács Ödön 

elnök.

Boros Jenő, Csillár Imre, 
_____________  Jung Ferencz.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

Bihari Gyula 
főkönyvelő.

Grósz Albert,

| korona jfill.


